

**ВЛАДИМИР ИЛЬИЧ ЛЕБЕДЕВ:
УЧЕНЫЙ-ГЕОЛОГ И ПАТРИОТ ТУВЫ
(к 75-летнему юбилею)**

М. К. Соян¹

**VLADIMIR ILYICH LEBEDEV:
THE GEOLOGIST AND THE PATRIOT OF TUVA
(to the 75th anniversary)**

M. K. Soyán

Значительным событием в научной жизни Тувы является семидесятипятилетний юбилей (30 октября 2010 г.) директора Тувинского института комплексного освоения природных ресурсов СО РАН Владимира Ильича Лебедева. Поздравили юбиляра председатель Сибирского отделения РАН академик Александр Асеев и министр образования, науки и молодежной политики Республики Тыва Петр Морозов.

В. И. Лебедев является доктором геолого-минералогических наук, профессором, Заслуженным деятелем науки Российской Федерации, Заслуженным деятелем науки Республики Тыва, кавалером медали Ордена за заслуги перед Отечеством II степени и других наград и

¹ Соян Мерген Кыстай-оолович — кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики и менеджмента Тувинского государственного университета, старший научный сотрудник Лаборатории региональной экономики Тувинского института комплексного освоения природных ресурсов СО РАН.
Постоянный адрес статьи: http://www.tuva.asia/journal/issue_8/2551-soyan-lebedev.html

регалий научных и общественных объединений России и Тувы. Как настоящий крупный ученый Владимир Ильич имеет свою научную школу в области геологии месторождений полезных ископаемых Центральной Азии — учеников и последователей теоретико-методологических взглядов, а также многочисленные научные труды и изобретения. Простое перечисление всех заслуг Владимира Ильича заняло бы значительное место, но мне хотелось бы рассказать о другом — о его отношении к Туве и ее народу.

В Туву Владимир Лебедев прибыл в 1962 году после окончания геологоразведочного факультета Ленинградского горного института и начал работать в п. Хову-Аксы геологом тематической партии Тувинской геологоразведочной экспедиции. Профиль работы predetermined и тему научных исследований Владимира Ильича — условия образования и закономерности размещения арсенидных кобальтовых жил Хову-Аксынского рудного узла. По этой теме он защитил кандидатскую диссертацию, затем ее углубил, развил и распространил в Центральную Азию и Северную Африку, полученные результаты защитил в докторской диссертации. Научно-исследовательская Деятельность В. И. Лебедева в Туве настолько значительна, что вряд ли кто из будущих исследователей недр республики сумеет выполнить что-то новое, не опираясь на труды В. И. Лебедева. В таком контексте Владимира Ильича можно смело ставить в один ряд с основателями тувинской науки доктором филологических наук Шулуу

Чыргал-ооловичем Сатом и доктором исторических наук Юрием Лудужаповичем Аранчыном.

В 1986 году В. И. Лебедев стал директором Тувинского комплексного отдела СО РАН — научного учреждения в Туве, относящегося к системе Российской академии наук и занимающегося фундаментальными проблемами науки. На этой должности ярко проявился научно-организационный талант Владимира Ильича: он не только сумел сохранить коллектив и материально-техническую базу Тувинского комплексного отдела, более того — в 1995 году добился преобразования его в институт, то есть, в научное учреждение более высокого статуса в организационной иерархии РАН, чем отдел.

В каком плачевном состоянии находились научные учреждения в «лихие 1990-ые», когда наука была оставлена государством на произвол судьбы, знают все. Сегодня Тувинский институт комплексного освоения природных ресурсов СО РАН — это серьезное научное учреждение с достаточно хорошей материально-технической базой, где можно проводить фундаментальные научные исследования на высоком уровне. В этом большая заслуга, в первую очередь, Владимира Ильича.

Вызывает большое уважение непреходящая любовь Владимира Ильича к поселку Хову-Аксы, где прошли его молодые годы, где он формировался как ученый-геолог. Ни одно предложение по поводу освоения месторождений Тувы, исходящее от В. И. Лебедева, не уходит к адресату без какого-либо варианта эксплуатации Хову-Аксинского

кобальтового месторождения. Причем вопрос всегда ставится в свете облегчения участи жителей поселка, которые оказались в трудном положении после закрытия ГОК «Тувакобальт», с его нерешенными проблемами, связанными с ядовитыми отходами комбината и безработицей. А ведь менее великодушный человек мог бы обидеться на жителей поселка, если вспомнить начало 90-х годов, когда разразился конфликт между местными тувинцами и «приезжими русскими». Тогда поселок Хову-Аксы оказался в эпицентре негативных событий и, действительно, многие русские жители поселка выехали за пределы республики. Но Владимир Ильич выше всяких националистических и шовинистических конъюнктур, он отличается от других тем, что любит Туву такая она есть — в совокупности всеми ее достоинствами и недостатками. А ведь встречаются люди, которые восхищаются красотой природы Тувы, но при этом часто проговаривают «а вот, народец-то не важнецкий».

В. И. Лебедев ежегодно организует в п. Хову-Аксы «Дни науки» с выездом научных сотрудников института, сам выступает с лекцией перед школьниками и молодежи, интеллигенцией поселка.

В конце 90-х годов прошлого века власти Республики Тыва часто приглашали В. И. Лебедева на высокие собрания, пытаясь выяснить конкурентные преимущества территории. Владимир Ильич всегда утверждал, что освоение месторождений Тувы и строительство железной дороги выведет республики из экономической ямы. Он не

только констатировал факты, а представлял экономические выкладки и разные сценарии развития промышленного комплекса и его положительное влияние на социально-экономическое состояние республики. Когда он называл необходимую сумму инвестиций для реализации проектов, тувинские чиновники хватались за головы, требовали, чтобы он представил малобюджетные проекты соразмерные возможностям региональной власти, а за его спиной проекты называли «прожекторами». Он им прямо отвечал, что малые проекты не дадут нужного эффекта и республика не выйдет на траекторию устойчивого роста с высокими темпами развития. Сегодня мы в Туве наблюдаем такую ситуацию: угольные запасы на 1,5 млрд. тонн лицензированы, инвесторы готовы их осваивать в ближайшее время, создают консорциум для строительства железной дороги в республику, то есть, все то, что предлагал В.И. Лебедев реализуется в настоящее время. Не это ли является доказательством научной прозорливости ученого?

Наставническая сторона деятельности В. И. Лебедева тоже значительна. Его уравновешенность, спокойное отношение к идеям, на первый взгляд кажущимися неубедительными, притягивают к нему молодых людей. Не только аспиранты института и студенты ТывГУ являются учениками В. И. Лебедева, но и научные сотрудники среднего поколения: к.т.н. Валерий Котельников, к.э.н. Мерген Соян, к.г.н. Светлана Чупикова, к.х.н. Марина Куликова, и молодые ученые к.г.-м.н. Андрей Монгуш,

к.э.н. Давид Дабиев, к.соц.н. Тана Ойдуп, которые относят себя к последователям научной школы В. И. Лебедева.

Как-то один известный тувинский деятель культуры сказал, что в Туве есть такие русские, которые любят Туву больше, чем мы сами тувинцы. Эти слова в полной мере относятся к Владимиру Ильичу.

Сегодня, в день юбилея Владимира Ильича, мы — коллеги, ученики — присоединяемся ко всем добрым пожеланиям юбиляру и желаем ему здоровья, счастья и успехов в жизни и работе!